

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

### A kormányválság.

A szabadelvű párt értekezlete.

Budapest, febr. 24. A szabadelvű párt tegnap este Podmaniczky Frigyes báró elnöklésével értekezletet tartott, amelyen Hodossy Imre tüzetes megokolás kíséretében előterjesztette az intézőbizottság javaslatát, hogy a párt minő állást foglaljon el a tervezett ideiglenes átmeneti kormányval szemben. Az értekezlet vita nélkül, egyhangulag elfogadta a következő javaslatot:

A párt a tervbe vett ideiglenes kormány alakítását célravezetőnek nem tartja. Az előterjesztendő költségvetési és az azt helyettesítő felhatalmazási, valamint az ujonczmegajánlási törvényjavaslatok ellen mindazonáltal sem szavazni nem fog, sem ezek megszavazását nem kísélteti. Az ezekkel kapcsolatban netalán előterjesztendő más javaslatokkal szemben azonban a párt cselekvési szabadságát teljes mértékben fenntartja.

Szóvá tették az értekezleten Szóts Pál esetét is, a kit a párt a számára fenntartott képviselőházi jegyzői állások egyikére jelölt, de ennek ellenére a szövetségi ellenzék Szóts Pál nevét még a választási listába sem vette be. Ezt az eljárást annál kevésbé érdemelte a párt,

mert a multban hasonló esetekben mindig respektálta az ellenzéki pártok jelöléseit. Egyhangulag elhatározta tehát a párt, hogy elnöksége útján levelet intéz Kossuth Ferenczhez, a szövetségi ellenzék vezéréhez, amelyben kijelenti, hogy ha a párt jövőre is annak lehetne kitéve, hogy a részére fenntartott helyekre teendő jelölései respektáltatni nem fognak, akkor a párt sajnálatára kénytelen volna e téren a szövetségi ellenzékkel való érintkezést megszakítani.

Esterházy Kálmán gróf, akit az ellenzék Szóts Pál helyett választott meg a képviselőházi jegyzőségre, az értekezleten bejelentette, hogy e választást nem fogadja el és ezt már tudtul is adta a képviselőház elnökségének.

### Andrássy a királynál.

Bécs, febr. 24. Andrássy Gyula gróf tegnap este ide érkezett és a Bristol fogadóba szállt. Ma délelőtt Andrássy gróf több osztrák politikussal konferált. A délután tolyamán a király kihallgatáson fogadja Andrássyt, aki jelentést fog tenni a királynak az egyes pártok vezérférfiaival folytatott tárgyalásairól.

### A pártok felfogása a helyzetről.

Budapest, febr. 24. A pártkörökben ma nagy az élénkség. Feszült érdeklődéssel várják a Bécsből érkező híreket, de délután két óráig Andrássy Gyula gróf kihallgatásáról még nem érkezett hír.

akik arra születtek, hogy elcsábítsanak — először! Másodszor már ők csábítanak. En az elcsábítottak közé tartozom. A viszonyunk kedves, sokáig tartó volt, azzal az intím bájjal teli, aminők ezek a szerelmek szoktak lenni. Körülbelül két évig tartott, de hát az élet más hivatást is rendelt a férfinak s a családom unszolására nekem is be kellett ezt látnom. Más szóval: házasodni készültem és szakítanom kellett a kedvesemmel. Ah, orvos ur, önnek fogalma sincs arról, milyen jelenet volt az!

— Nem, ön nem képzelheti. Amikor a kedvesem az első szavamat hallotta, néma megdöbbenéssel nézett reám. En azt hittem, nyert az ügyem s ő természetesnek veszi a szakítást. Immár csak gavalléros felbuzdulásomban adtam át neki azt az összeget, amelyet csak a végső esetre tartogattam nyomatéku. Amint Juliette — mert ez volt a neve — a pénzt meglátta, halottápadtan az elkeseredéstől, a pénzt az arczomba dobta. Aztán . . . még most is remegek, ha az a jelenet eszembe jut . . . nekem rontott, esztelen erőszakkal megragadta a két kezemet és leirhatatlan gyűlölettel kiáltotta: „Átkozott légy! örökre! ne légy sohase boldog . . . soha! érted? sohase légy a feleséged férje. Legyen kín

Politikai körökben úgy vélekednek, hogy döntés ma sem fog történni. Az átmeneti kormány megvalósításáról most már nagyrészt lemondtak. A helyzetet minden párt pesszimisztikusan ítéli meg, de egy szersmind a döntés sürgősségét hangoztatják.

### Tisza és Nyiry mandátumának megtámadása.

Budapest, febr. 24. A királyi Kuriához petíciót adtak be Tisza István gróf belvárosi és Nyiry Sándor fővárosi II. kerületi mandátuma ellen. Mind a két petícióban vesztegetéssel vádolják a korteseket.

### Az oroszországi zavarok.

Beteg nagyhercegek.

Berlin, febr. 24. A Lokal-Anzeiger azt írja, hogy az orosz trónörökös állapota rosszabbra fordult. Korovina dr.-t, aki gyermekbetegségekben specialista, meghívták Czarszkoje-Szelóba.

Páris, febr. 24. Megerősítik azt a hírt, hogy Vladimir nagyherceg beteg és hogy fivére, Szergiusz nagyherceg meggyilkolása óta nem hagyta el az ágyat. Neje, Mária Pavlovna nagyhercegné sem ment el Moszkvába a temetésre.

Szergiusz nagyherceg özvegye a merénylőnél.

Páris, febr. 24. A Matin-nak táviratozzák Szent-Pétervárról: Szergiusz nagyherceg gyilkosa azt kérte, hogy az öz-

számodra az a szerelem, amely miatt elhagysz! Aztán ellökött magától és sirva esett össze.

— . . .  
— En pedig gyáván megfutamodtam.

— . . .  
— Türelem, orvos úr, azonnal megérti, miért kellett ezt elmondanom önnek.

— . . .  
— Nos, az átok megfogamzott . . . A kedvesemről nem hallottam többé. Sem levéllel, sem személyesen nem háborgatott. De az az átok, oh az mindig a fülemben zúg. Attól a pillanattól fogva, amikor Juliette lakásáról elsziettem, nincs egyetlen egy nyugodt pillanatomban sem. Eleintén azt hittem, csak múltó idegesség az egész. A kézfogóm alkalmával azonban megdöbbenő módon nyilatkozott meg az átok hatása. Hallgasson ide, orvos ur, ez fontos.

— . . .  
— A családi társaság jelenlétében meg kellett csókolnom a menyasszonyomat. Szemlesütve, pirulva állott előtem ő, én pedig megindultan, kissé zavarodottan közeledtem a homlokához az ajkaimmal. Ebben a pillanatban sikoltó hang riasztott meg, amely rémesen kiáltotta: „Te átkozott! . . .”

— . . .

## „A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

### Az átok.

Írta: Jacques Constant.

— Dr. Fresnel orvos ur?

— . . .  
— Bocsánat, hogy ilyen késő órában háborgatom. Azért jöttem önhöz, mondja meg: örült vagyok-e, vagy épeszü? En magam már nem tudom . . . Mindenekelőtt azonban engedje meg, hogy leüljek. Alig állok a lábamon.

— . . .  
— Köszönöm. Most pedig hallgasson meg. Bizom az ön tudásában, amely világhírt szerzett önnek; amit ön mondani fog, az lesz az ítéletem.

— . . .  
— Nem, nem; én nem látom sötéten a bajomat . . . Mondja meg azonban: hisz ön az átok erejében?

— . . .  
— En sem hittem. De a valóság megváltoztatta a véleményemet. A dolog a következőképpen kezdődött. Volt egy kedvesem. Csinos, fiatal teremtés, aminők ezrével lepik el a párisi utcákat az üzletek zárása idején s

vegy *Erzsébet* nagyhercegnő öt *czellájában látogassa meg*. Midőn a nagyhercegnő a czellába belépett, a merénylő leborult előtte és bocsánatot kért tőle. A nagyhercegnő kijelentette, hogy *megbocsát* és azt kérdezte: miért követte el szörnyű tettét? A merénylő azt válaszolta:

— Erre a kérdésre nem felelhetek, de mondja el mindazoknak, akik férjének czinkosai voltak sajnálatos tévedéseiben, hogy *ők is halálra vannak ítélve* és hogy az ítéletet végre is togják rajtuk is hajtani, a mint *Szergiusz* nagyhercegen végrehajtották.

#### Rekvium Szergiusz nagyhercegért.

**Szent-Pétervár**, febr. 24. Czarszkoje-Szelóban *Szergiusz* nagyhercegért rekviumet tartottak, melyen a czári pár, az anyaczárné, a czári család tagjai és a diplomáciai kar vettek részt.

#### Gorkij szabadlábán.

**Berlin**, febr. 24. A *Lokalanzeiger*-nek jelentik *Szent-Pétervárról*, hogy *Gorkijt* 10,000 rubel kauczió ellenében szabadon bocsátották. *Gorkij* azonban nem távozik Szent-Pétervárról, minthogy legközelebb megkezdik pörének tárgyalását. *Annenszkij* tanárt is szabadlábára helyezték, de előbb írásbeli kötelezvényt vettek tőle, hogy Szent-Pétervárt nem hagyja el.

#### Forrongás mindenfelé.

**Szent-Pétervár**, febr. 24. A Kaukázusból újra nyugtalanító hírek érkeznek. Több községben *véres összeütközések voltak*. Sok embert megöltek és egész családokat kipusztítottak. A papság igyekszik a népet lecsendesíteni.

**Varsó**, febr. 24. A viztulai vasut kaulauzai fizetésemelést követelnek. Ma három *talárt tartóztattak le*, a kiknek *tikos jegyverraktáruk volt*. Valamennyi magániskolát, úgy a fiu- mint a leányiskolákat, bezárták. Az alsóvárosban nagy

— Hallucináció volt, beismerem. De minden csapp vérem jéggé vált. Ijedten néztem körül, azt hívnék, hogy csakugyan a kedvesem tolakodott be a családi ünnepre. A menyasszonyom és a szüleink csodálkozva néztek reám. „Nos, hát miért nem csókolod meg Luciet?” mondták. És én akadozva, bambán, reszkette a rémülettől állottam ott, képtelen lévén megmozdulni.

— A kínos jelenet elmúlt, de az egész ebéd alatt nem mertem a menyasszonyomra nézni. Valami véres árnyék húzódott a szemem elé s egy megmagyarázhatatlan érzés egyre unszolt, hogy fussak innen, hagyjam itt a menyasszonyomat.

— Ez volt az első alkalom, amikor az örülethez közel éreztem magam. Azok a hetek, amelyek ezután következtek, a pokol kínjait hozták a számomra. Félve láttam, mint közeledik az esküvőm napja. Szerettem volna elhalasztani. De minő ürügygel? Bele kellett tehát törődnöm s mindössze annyit sikerült ki- eszközölnöm, hogy az esketés egyszerű legyen, csak az anyakönyvi hivatalban. Templo- mi szertartás, pompa? ezt nem bírtam volna el; az izgalom megölt volna.

— Senkinek sem beszéltem az idegességemről. Titokban azonban hidegvizes kurát használtam.

zavargások voltak, úgy hogy *katonaságnak kellett közbelépnie*. A gázcjár munkásai sztrájkolnak. *Négy tisztet*, a kik a sztrájkolókkal kegyetlenkedtek, *meggyilkolva találtak*.

#### A háború.

**London**, febr. 23. A *Daily Telegraph*-nak jelentik *Tokióból*: A vladivosz- toki orosz hajóraj a napokban *megkísérelte a kirohanást*, de a kikötőt körülzáró japán hajóraj miatt *kénytelen volt visszahúzózni a kikötőbe*.

**London**, febr. 24. A *Daily Mail*-nak jelentik *Tokióból*: *Kamimura* tenger- nagy hajórajja az Indiai oceánba érkezett. Azt hiszik, hogy *nagy tengeri csata áll küszöbön*.

#### Gyilkos szerelem.

**Budapest**, febr. 24. A Rózsa-utczában *Gyurics* Mátyás iparos *agyonlőtte a kedvesét*, *Kiss* Ilonát, aki szakítani akart vele. A gyilkos szerelme elfogták.

#### KÜLÖNFÉLE.

— **Uj főrend.** *Lánczy* Leó udvari tanácsost, az *Adria* tengerhajózási részvénytársaság elnökét és a Pesti magyar kereskedelmi bank elnökgazdáját, a király a főrendház tagjává nevezte ki. Ez a királyi kitüntetés társadalmunk és közgazdaságunk egy valóban legérdemesebb tagját érte. *Lánczy* Leó közgazdasági életünkben majd-egy emberöltő óta vezető szerepet játszik. Kiváló szaktudásával és gyakorlati képességeivel közgazdaságunk különböző ágaiban tüntette ki magát; különösen a Pesti magyar kereskedelmi bank élén az *Adria* tengerhajózási részvénytársaság és a Budapesti kereskedelmi és iparkamara elnöki állásaiban. Mindezekben az előkelő állásokban bőven nyílt alkalm arra, hogy a hazai kereskedelem és ipar fejlődésére döntő betolyást gyakoroljon. A kitüntetés nemcsak őt illeti, hanem azokat az intézeteket is, amelyek vezetőjükké választották és szől azoknak az intézményeknek és egyesületeknek is, amelyeknek élén *Lánczy* Leó áll. Örömmel üdvözljük őt új méltóságában, amely nemcsak rangjában

— Hiábavaló volt.

— Végre elérkezett az esküvőm napja. Eppen ma egy hete annak . . . Nem részletezem azt, amit az esketési szertartás alatt átéltem. Tulajdonképpen nyugodtabb voltam, mint előre elképzeltem! Kábultságom némileg lecsillapította az idegeimet. Csak abban a pillanatban, amikor összeadtak bennünket, vett erőt rajtam az erős síróroham. A násznép azt hitte, a boldogságom könnyei azok . . .

— Rövid dejeuner után a vasutra hajtatunk. Kezdődött a nászut.

— Uram, hogy ez a nászut miként ment végbe, arról fogalmat alkothat magának ebből a néhány szóból: egyetlen egyszer sem csókoltam még meg a feleségemet. Félek, rémülettel irtózom tőle; pedig szeretem . . .

— Nem, nem. Ez nem idegesség. Hiszen sohasem voltam ideges . . . Ez az átok hatása.

— És most itt vagyok. Mentzen meg . . . Megszöktem a feleségemtől, akivel Nizzából száguldva jöttem Párisba . . . Mentzen meg, különben golyót röpítek a fejembe!

— Könyörgöm, orvos ur, mentsen meg!

emeli közgazdaságunk vezérő férfiainak egyik legnagyobbját, hanem egyuttal egy új, fontos teret nyit meg a részére: a törvényhozás felsőbb házát, ahol bizonynyal nagy, az eddigieknél még becsebb szolgálatakat fog tenni közgazdaságunknak.

— **Szápáry László gróf tengeri utja.** *Szápáry* László gróf *Gitana* yachtján anyjával kedden Genuából hat hónapig tartó tengeri utra indult. Lemegy a Kanári-szigetekre, majd Afrika nyugati partjaira a Kongóiig. A yacht parancsnoka *Kurecska*, az *Adria* tengerhajózási társaság kapitánya, ki az ut idejére a társaságtól szabadságot kapott.

— **Kinevezés.** A fiumei magyar királyi pénzügyigazgatóságnál *Slabus* Miklós irodatisztet segédhivatali igazgatóvá nevezték ki.

— **Doktorrá-avatás.** *Grossich* Ruggerót, a városi kórház főorvosának, *Grossich* Antal dr. Iovagnak fiát, a napokban Budapesten az összes orvosi tudományok doktorává avatták fel.

— **Tengerész-növendékek tanulmányutja.** A *Komet* hadihajó már néhány hónapja kikötőnkben időzik és a haditengerészeti akadémia növendékeivel hetenkint kétszer tanulmányutat tesz. Tegnap Pólába indult a hajó, ahonnan három nap múlva fog visszahajózni.

— **Két magyar hajó összeütközése.** A Velenczéből jövő *Hegedüs Sándor* és a Fiuméből Triesztbe igyekvő *Hungaria* gőzös ma reggel 3 óra 40 perczkor a Punta Negra és Merlera között összeütköztek egymással. Az összeütközés szerencsére nem volt komolyabb jellegű, a mennyiben a *Hegedüs Sándor* csak a hajó falán kívül alkalmazott feljárólépcsőjét veszítette el. Az összeütközést a *Hungaria* hajó okozta, mely rossz manőverezés következtében nekiment a *Hegedüs Sándor*-nak. Hogy komolyabb baj nem történt, az csak *Brellich* Gusztávnak, a *Hegedüs Sándor* első tisztjének köszönhető, aki az összeütközés alatt szolgálatban volt a parancsnoki hidon. Az első tiszt a veszélyes pillanatban helyes manőverezés által megakadályozta azt, hogy nagyobb baj történjen. A hajón negyvenöt utas és harminckét főnyi személyzet volt s így ha az összeütközés teljes erővel történt volna, sok emberélet eshetett volna áldozatul. A *Hegedüs Sándor* ma reggel érkezett meg kikötőnkbe. Mind a két hajó a Magyar-horvát tengerhajózási társaság tulajdona. A *Hungaria* hajó esetleges sérüléseiről eddig mit sem tudni, mert a hajó tovább folytatta útját Triesztbe. A megejtendő vizsgálat fogja kideríteni, hogy kit terhel a felelőség az összeütközésért.

— **Triesztben erődöt építenek.** A hadügyi kormány — mint *Triesztből* jelentik — tárgyalásokat folytat *Kresich* ottani földbirtokossal a *Greta* egykori erődítési műveinek visszavásárlását illetőleg, amelyeket *Kresich* vétel útján szerzett meg. A kormánynak hír szerint az a terve, hogy a *Greta*-n új erődítvényeket létesít. A várhegyen már föl is állítottak egy taraczk-üteget.

— **Az Ultonia megérkezett.** A kivándorlókat szállító *Ultonia* Cunard-gőzös husz napi út után ma délután félnegy órakor érkezett meg New-Yorkból kikötőnkbe. A hajón 43 visszavándorló és 124 kivándorló volt. Az utóbbiakat a gőzös Triesztben vette föl. Fiumében már 1500-nál több kivándorló várja, hogy fölszállhasson a hajóra, amely valószínűleg holnapután indul vissza New-Yorkba. — Itt említjük meg, hogy a *Slavonia* Cunard-gőzöst, amely szintén kivándorlókat szállít, hétfőre, e hó 27-dikére várják ide.

**A Salona balesete.** A Salona hajót ért balesetről egy zárai távirat a következőket jelenti: A Magyar-horvát tengerhajózási társaság új hajója, a Salona, Cattaróból Triesztbe menet, midőn Sebenico kikötőjét elhagyta, zlarin és a roseneli világítótorony között jobb részével *áttonyba ütődött.* A hajótest nem kapott léket, de a buvár megállapította, hogy a kormányrud eltört és a hajócsavar kárt szenvedett. A hajó utasait ugyanazon társaság Pannonia hajójára szállították át. A Salona-t kijavítás végett Triesztbe fogják vontatni.

**A pinczerek bálja.** Tegnap este folyt le a Deák-szálló nagytermében a pinczerek bálja, amely fényesen sikerült. A báljárónál a rendezőbizottság Primossich János elnökkel az élén fogadta az érkező vendégeket. A hölgyeknek a rendezőség egy-egy szép virágbokrotát nyújtott át. Kévéssel 9 óra után érkezett meg a bál patronesse, Lecnick Teréz urhölgy, Lecnick Miksának, a Café Grande tulajdonosának neje, Manzano Rudolf védnök kíséretében. A patronessenek a rendezőbizottság gyönyörű virágbokrotát, a védnöknek pedig babékoszort nyújtott át. A tánczot a patronesse a rendezőbizottság elnökével, Primossich Jánossal nyitotta meg. A bálon a városi zenekar játszott; a tánczokat Cilenti Alfonz tánczmester rendezte. Sok vendéglő- és kávéháztulajdonos, s nagyszámú elegáns közönség vett részt a tánczmulatságon, amely a legkedélyesebb hangulatban egész reggelig tartott. A tánczmulatság a farsang egyik leg-sikerültebbjének mondható.

**Hajók forgalma.** A Brescia Cunard-hajó különféle árukkal Liverpoolból ide érkezett. — Mára várják a Sava vitorláshajó megérkezését, mely Iquiquéből salétromot hozott és amelyet az Előre gőzös vontat be a kikötőbe, minthogy a Sava utközben könnyebb sérülést szenvedett.

**Magyar és idegen kereskedelmi tengerészet.** A legújabb statisztikai adatok szerint, a múlt év végén a világ kereskedelmi tengerészetének tonnatartalma 28,108,591 tonna volt. Hogy a világkereskedelem az utolsó században mennyivel növekedett, kitűnik abból, hogy 1816-ban csak 3,416,600 tonna volt a kereskedelmi tengerészet tonnatartalma, amely 1860-ban 11,476,200, 1880-ban pedig 18,313,200 tonnára emelkedett. Legelső sorban Anglia, az Egyesült-Államok és Németország állanak, amelyek kereskedelmi hajórajza a múlt év végén a következő volt: Nagy-Britannia 20,258 hajó és 10,055,670 tonna (ebből gőzös 8,104,905 tonna, Egyesült-Államok 20,890 hajó és 5,383,112 tonna, Németország 1545 gőzös és 1,722,430 tonna. A mint látható, Németország messze van még attól, hogy az angol hegemoniát veszélyeztesse a világtegeren. Norvégia, Franciaország, Japánország, Spanyolország, Hollandia után tizenkettedik helyen helyen következik a magyar-osztrák tengerészet 311 hajóval és 328,255 tonnával, amelyben azonban a vitorlásokat nem foglaltuk benn. Magyarországot forrásunk, nem lévén külön magyar tengerészeti lobogó, külön nem említi, de megjegyezzük az összehasonlítás kedvéért, hogy 1903 végén kereskedelmi hajórajunk 451 hajót számlált 91,881 tonna tartalommal: ebből a gőzösökre esett 90 hajó 86,073 tonna tartalommal. Tehát a magyar tengerészet harmadrészt sem teszi a monarchia tengerészetének. Minthogy pedig gazdasági függetlenségünk egyik főtenyezője az önálló kereskedelmi tengerészet, a közel jövőben egyik főfeladatunk gyanánt hajózásunk fejlesztését kell megjelölnünk. Hogy ez csakis a nemzeti irányzatnak az eddiginél erőteljesebb kidomborításával történhetik, nem szükséges külön kiemelni.

**Kinai artista-társaság.** A Gisela Lloyd-hajón, amely a napokban érkezett ide Kobeból, egy kínai artista-társaság is jött, amely a nevezett hajóval Triesztbe utazik és ott rövid időn át gimnasztikai és atletikai mutatványokkal fog szerepelni.

**Altisztek bálja.** A Jellacsics gróf nevét viselő 79. gyalogezred altisztei márczius elsején a Szusák-szállóban tánczmulatságot rendeznek, melyre már eddig is számos meghívót küldtek szét.

**Gyanus fiatalember.** E hó 11-dikén Bécs egyik előkelő szállójában család miatt letartóztattak egy elegáns fiatal embert, akire a hatóság súlyosan gyanakszik. Az ifju Nieburg Jenőnek mondja magát és azt állítja, hogy 1885-ben Rigában született és a reáliskolát elvégezvén, elhagyta Oroszországot. A letartóztatott állítólag beutazta Angol-, Német- és Olaszországot és rövid ideig New-Yorkban is tartózkodott. Nem tudja kimutatni, hogy honnan szerezte a szükséges pénzt és nincsen semmiféle irománya vagy okmánya, mely kielégítő igazolná. Megmotozásakor egy fiucezkrázda ki nem fizetett számláját találták nála. A bécsi rendőrség ennélfogva a helybeli rendőrséghez fordult felvilágosítás végett. Megállapították, hogy az ifju a múlt év végén a helybeli kivándorlási irodában volt alkalmazva és hogy rövid háromhónapi ittlétel után számos adósság hátrahagyásával eltűnt. A helybeli rendőrség erről értesítette a bécsi rendőrséget és egyúttal felhív mindenkit, aki a fiatalember-ről valami felvilágosítást tud adni, hogy azt a rendőrségnél tegye meg.

**A Flaubert-puska.** A tizenkét éves Hegedüs Ruggero, aki a Via Serpentinában lakik, tegnap több iskolatársával játszott az utcán. Egyiküknél szerencsétlenségre egy töltött Flaubert-puska volt. Hegedüs tréfából el akarta venni társától a puskát, amely azonban a dulakodás közben elsült. A golyó Hegedüs jobb kezének tenyerébe fuódott. A sebesült fiu a mentőállomáson nyerte az első segélyt, azután a városi kórházba kísérték, ahol Bonetich dr. vette ki a husba behatolt golyót. A seb nem veszélyes és néhány nap múlva be fog hegedni.

## KÖZGAZDASÁG.

**Lókvitel Bombayba.** Márczius és április hóban Fiuméből néhány ezer lovat fognak Bombayba szállítani. A lovakat a Hauser-féle nagy bécsi cég szállítja.

**A Kereskedők és Iparosok Egyesületének igazgatósága** tegnap este ülést tartott, amelyen jelen voltak: Morini Pompeo első alelnök, Mohovich Donát másodalelnök és kilencz igazgatósági tag. A jegyzőkönyvet Edelényi Szabó Lajos egyesületi titkár vezette.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után Morini elnök bejelenti, hogy Fiume város képviselője, Zanella Rikárd megkereste az elnökséget, hogy a dalmát liszt bevitel ügyében sürgősen küldene meg neki a vonatkozó aktákat, mert ez ügyet illetékes helyen megszüretetni szándékozik. Az elnökség a megkeresésnek azonnal eleget tett s a kíséző levélben egyúttal felkérte a képviselőt, hogy az ügy iránt melegen érdeklődjék.

Több belső ügy elintézése után az elnök felhívja az ülést, hogy az évi közgyűlés iránt határozzon és pedig megállapítandó a közgyűlés napja és napirendje.

Az igazgatóság a közgyűlés napját ez évi márczius hó 12-dikére tűzte ki és a következő napirendet állapította meg:

1. Az 1904. évre vonatkozó évi jelentés, mely kinyomatandó és a tagok közt szétosztandó.
2. A mérleg és költségvetés bemutatása.
3. A mérleg helybenhagyása.
4. Az alapszabályok 25., 26., 28., 35. és 36. §-ainak módosítása. E módosításokat az igazgatóság hozza javaslatba.
5. A helybeli tőzsdével kötött egyezmény jóváhagyása. — Az egyesület és a tőzsde bizalmi férfai között ugyanis megállapodás jött létre, hogy adandó körülmények közt a két testület ez év április 1-től közös hivatalos helyiségbe költözködik, miáltal a helybeli kereskedelmi tényezők szorosabb érintkezésbe lépnek, a mi a fiumei kereskedelemnek csak előnyére fog válni.

6. Az elnökség és igazgatóság választása.

Ezután egyhangulag felvették: Klinz Humbert az alapító tagok sorába 200 korona betéttel; Furst M. a rendes tagok közé.

Morini Pompeo elnök a saját nevében reklamációt jelent be a vasúti refakciák késedelmes kifizetése miatt. — Az igazgatóság elhatározta, hogy e tárgyban a magyar királyi államvasutak igazgatóságához fordul. Ezzel az ülés este 8 órakor véget ért.

**A Fiumei nyilvános raktár részvénytársaság** bruttó jövedelme 1904-ben 406,021 koronáról 441,368 koronára emelkedett, az összes üzleti kiadások pedig 17,294 koronával többet, 220,883 koronát emésztettek meg. A fennmaradó nyereségben a magyar államvasutak 60,193 (+ 8623) koronával részesednek és így a tulajdonképeni tiszta nyereség 153,470 koronát (1903-ban 142,362 korona) tesz, ami az egy millió koronát kitevő alaptőke 15.34%-os (1903-ban 14.24%) kamatozásának felel meg. Ebből levonásba jön, mint tavaly, 55,000 korona a részvények 4 1/2% kamatja és 1%-os osztaléktöbblete fejében, 10,000 (10,000) korona a tartalékalap javára és 17,598 (15,681) korona az igazgatóság jutalékára és így nyereségtöbbletül 69,193 (61,680) korona mutatkozik. Az igazgatóság a márczius 7-én tartandó közgyűlésnek az alaptőke felemelését fogja indítványozni.

**A dalmát vasutak.** Bécsből jelentik: Az osztrák Orient-Verein a dalmát vasutak ügyében beadványt intézett az osztrák vasutügyi miniszteriumhoz, amelyben utal annak szükségére, hogy a dalmát kikötők, mint a kivételnek egyik főtenyezője, egyenes vasúti összeköttetést nyerjenek Ausztria központi ipartelepeivel.

## Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

**Európa szálloda.** Pártos Artur, Kruegel V., Kovács A., Balogh D., Szávost V., Asbóth K. Budapest. — Baumgarten J., Geiringer M., Rebacker M., Ripper E. Bécs. — Tuboly J. dr. Nagy-Kanizsa. — Kaufmann L. Trieszt.

**Deák szálloda.** Mándy Samu, Forrás Gábor, Urbán Zsigmond, Kövály Ármán, Waller József és felesége, Fülöp Károly Budapest. — Wüste Anna Lussingrande. — Keresztessy József és felesége Putnok. — Szüllő Dezső Temesvár. — Holner Frigyes Kopenhága. — Hareleger A., Hodik Károly Bécs. — Liebmann Róbert és felesége Trieszt. — Mikola János és felesége Komárom.

**Lloyd szálloda.** Milics Jovo Dubrovnik. — Reitzer Gyula, Behran Henrik Bécs. — Wolf Rezső, Hollós Ede Budapest. — Münch Alajos, Braunstein József Berlin. — Birnbaum Simon Lemberg. — Zanelli G. Trieszt.

**De la Ville szálloda.** Vall Gyula, Rich dr., Cefluta Iván Zágráb. — Papporelli Gaetano Nápoly. — Weisz Mihály Szeged. — Kleiner Henrik Ostrau. — Nerinal János Zágráb. — Hoffmann Klára, Schmidt Lujza Bécs. — Mastinovic Mitar Montenegro. — Halfer János Zimony. — Mandel N. Brumberg. — Hoffer Márton Budapest. — Zarboch Tivadar Assling.

**Quarnero szálloda.** Neustätter Adolf München. — Marcan Dömötör Trieszt. — Karnitzer F. Vukovár. — Jobawald János, Beanche R. Trieszt. — Zsanetav Mostar. — Radesevich Béla Bácsalmás. — Weczerek A., Vachsmann M. Bécs. — Breuer M. Pécs. — Deutsch Mórincz. Berény.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Nemzetközi Varieté  
**HOTEL SUSAK**

Ma és mindennap

**Szeczessziós Orfeum**

magasabb színvonalu családi műsorral.

**FERRARIS** olasz operaduett  
**Steinau Antal**, kitűnő kómikus és mimikus.  
**Blumau Károly**, kacagató ének kómikus  
**Schmidt Betti**, tiroli énekesnő.  
**Mr. Carlé**, zsonglőr.  
**Manolli Tili**, előadó szubret.  
**Rhöder Elza**, bécsi énekesnő.  
**Ferrari** olasz buffo.

**Henri Faublas**

jellemszínész és néptípus-utánzó.

**BLUMAU és STEINAU**

tréfás duettekkel.

**Nina Doré**, nemzetközi énekesnő  
**Delieuse Flora**, tréfás dalénekesnő.

Számos látogatást kérnek

**A. Muley** vendéglős. **Blumau és Steinau** igazgatók.

Alapított 1831.

**HIRSCH JAKAB**

Polgári- és egyenruha-szabó

**BUDAPEST és TURN-SEVERIN**

V., Dorottya-utca II. I. em. Romania.

Az I. es. k. szab. Dunagőzhajózási társaság

A magyar folyam- és tengerhajózási r. t.

A magyar királyi Államvasutak és a

Román államvasutak egyenruha szállítója.

Meghívás esetén megrendelés, mérték- és próba-vétel végett megbizottját a cég saját költségén Fiuméba küldi.

Aki olcsó és jó

**BUTORI**

óhajt vásárolni, vegye azt az általánosan ismert és megbízható asztalos és kárpitos

**butor ezégnél**

**J. Kertmann & Figlio**

(ezelőtt Sachs succ.)

Via Governo, - FIUME.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

**Használt és új bútorok**

vetele és eladása az

**Al buon prezzo**

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés . . . . . 88 frt.  
Fényes vagy matt márvánnyal . . . . . 130 .  
Altálcsh matt . . . . . 150 .

**MAGYAROK OTTHONA!**

**Rosenthal Lipót -- Fiume**

**AZ ADAMICHTÉREN.**

Játék, pipero, japán és kagyló áruk, bőrönd és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR

**Hivatalnok**

ki a magyar nyelvet tökéletesen és az olaszt jól bírja, alkalmazást talál helyben 100—120 kor. havi fizetéssel. Ajánlatok „Megbízható” jelígyével a kiadóhivatalhoz címzendők.

**Associazione di negozianti ed industriali - Fiume.**

**INVITO.**

La Presidenza dell'Associazione di negozianti ed industriali si pregia d'invitare i signori associati al

**Congresso Generale**

che si terrà **Domenica 12 Marzo a. e., alle ore 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m.** nei locali dell'Associazione (Piazza Ürmény Palazzo della Cassa Comunale di risparmio), col seguente

**Ordine del giorno.**

1. Rapporto della Direzione sull'attività dell'Associazione.
2. Presentazione del Bilancio, fissazione del Preventivo pel prossimo anno.
3. Approvazione del Bilancio ed assolutoria della Direzione.
4. Modificazione dei §§. 25. 26. 28. 35 e 36 dello Statuto.
5. Compromesso stipulato colla locale Borsa.
6. Nomina del Presidente, dei Vicepresidenti, della Direzione e dei Revisori.

Fiume, li 24 Febbraio 1905.

**Associazione di negozianti ed industriali - Fiume**

Il l. Vicepresidente

Pompeo Morini.

Könyvnyomdai  
műintézet



Tipografia  
artistica

**„UNIO“**

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

**➔ SZÁLLIT ➔**

minden a nyomdászatra vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolesőbban.

**➔ ESEGUISCE ➔**

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

**Hirdetések  
felvétetnek a kiadóhivatalban.**

Nyomatott az „Unio” könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápárv).